

4个贫困村脱贫摘帽 766名贫困人口增收脱贫

我区打赢脱贫攻坚战 实现整体脱贫

“新修了出村路,新打了机井,新装了光伏发电,新装了变压器,新建了学校,新建了村级卫生室、新建了村部……”提及村里的变化,诸葛镇下徐马村村民王官书如数家珍。

下徐马村是我区9个省级贫困村之一。日前,区脱贫攻坚领导小组经过入村调查、摸底核实,对照《河南省扶贫开发关于贫困村退出标准有关指标解释的指导意见》逐条审核,按照《河南省贫困村退出管理办法》进行公示,2017年底该村达到贫困退出标准,15家贫困户50名贫困人口实现脱贫。

像下徐马村一样,李村镇南宋村和袁沟村、寇店镇朱窑村同样实现了脱贫摘帽,766名贫困人口增收脱贫。

区农村工作办公室主任靳红涛介绍,全区共有建档立卡贫困人口513户、1598人。2017年底已脱贫416户1335人,现有未脱贫人口97户、263人,涉及73个行政村,其中省级贫困村9个,非贫困村64个。“9个省级贫困村中,诸葛镇潘沟村、下徐马村、李村镇南宋村、寇店镇朱窑村、五龙村等5个村2016年底已脱贫,加上2017年脱贫摘帽的下徐马村、袁沟村、南宋村、朱窑村等4个村,我区实现整体脱贫。”

思路清方向明 脱贫路上建新功

合作社,谷穗黄,大棚田里珍珠果子结满枝,水果辣椒吃着甜又香……听到脱贫村民们吟唱的歌谣,作为下派寇店镇朱窑村第一书记、区财政局干部许育强心里美滋滋的。“完不成脱贫目标任务,决不收兵回营!”入村前,许育强就向组织部门立下了军令状。

立下行军状的不止许育强一人。组织部门下派的9名第一书记牢记党工委的重托,紧盯年度目标,坚持精准扶贫,精准脱贫,以重点项目为抓手,以廉政扶贫为保障,贫困村与非贫困村同步推进,高标准完成年度脱贫目标任务,坚决打赢脱贫攻坚战。

脱贫攻坚工作开展以来,我区认真贯彻落实中央、省、市关于脱贫攻坚工作的一系列方针政策,把脱贫攻坚作为十三五期间头等大事和第一民生工程来抓。区党工委、管委会高度重视,成立了由区委书记任组长的脱贫攻坚领导小组,区相关领导为副组长,相关部门负责人、五镇党委书记为成员的脱贫攻坚领导小组,具体负责脱贫攻坚工作,加强对脱贫攻坚工作的领导,落实主体责任。结合我区实际,针对贫困村、贫困户脱贫,精准施策,在贫困村硬件建设方面加大区级财政投入;在贫困户精准帮扶方面一

户多策、一人多策,制定切实可行的帮扶措施,在奔小康的路上不让一个人落下。

多策并举精准扶贫拔掉穷根子

“根据《河南省贫困退出实施办法》要求,我镇对拟定的退出贫困户56户139人进行了审核,潘湘江等56户(139人)贫困户已达到‘两不愁四保障’脱贫条件,同意脱贫,现予以公示(名单附后)”。2017年11月18日,诸葛镇人民政府在政府门口张贴公告,对该镇2017年贫困户脱贫名单进行公示。

公示栏显示,通过办理低保、社会救助、到户增收、脱贫引导项目扶持、光伏发电分红等综合措施,诸葛镇上徐马村12组村民徐成波等19户村民达到脱贫退出标准。

打好脱贫攻坚战,宣传先行。“我们采取多种行之有效的方式加强宣传工作。通过刷写固定标语、张贴公告、发放《致群众公开信》、利用镇级报纸、村级事务公开栏、微信通知群等宣传方式,加大对扶贫工作的宣传,提高群众对脱贫攻坚相关政策的知晓率。”靳红涛告诉记者。

不仅如此,我区还整合力量,落实帮扶措施。14名区级领导、25个区直单位、307名帮扶责任人包镇包村包户,逐户分析致贫原因,“一人多策”、“一户多策”,制定切实可行的帮扶措施,切实解决贫困户增收问题。

精准施策是确保精准脱贫的关键。区农办及行业主管部门对4个省级贫困村的硬件建设情况进行摸底调查,针对存在问题,社会事务局、财政局、交通运输局、建设局等相关部门拿出具体的实施方案,确保贫困户硬件设施完善到位。“一是对有劳动力的贫困户提供就业岗位;二是对因病、因学致贫提供医疗、教育等救助;三是对老弱贫困户实施低保兜底;四是发展产业,实施产业项目,带动贫困户增收脱贫。”靳红涛说。

切实增强责任感

打赢脱贫攻坚战

寇店镇:发展村级集体经济 提升党组织服务能力

党的十九大报告指出,要深化农村集体产权制度改革,保障农民财产权益,壮大集体经济。在巩固提升市河洛党建计划中,寇店镇把发展村级集体经济作为重要抓手,把村级集体经济发展和基层党组织建设有机结合起来,因地制宜,积极探索发展集体经济的新路子,有效解决了村级集体经济薄弱问题。

统筹规划 搞好顶层设计

2017年,寇店镇被确定为洛阳市发展村级集体经济试点镇。该镇党委通过学习借鉴《塘约道路》经验,在认真摸底排查、反复论证的基础上,结合镇域南部万安山区域文化旅游、镇区三产服务及花木种植、北部产业集聚区三大产业发展板块,确定了发展村级集体经济的四种模式:

盘活村集体土地,荒山统一经营或出租;盘活村内废弃学校、企业、厂房对外承租;成立“村社合一”的专业合作社,村民以土地入股,村集体、合作社、村民按比例分红;对上争取奖补、村集体收益资金,在镇区繁华路段购买商业门市房进行出租,实现村级集体经济的保值增值。

各行政村通过召开村两委会认真研究,制定了适合本村的村级集体经济发展方案。目前,该镇成立的12家农村经济合作组织和农业专业合作社均有自己的产业项目。

选准试点 精心组织实施

集体经济发展模式确定后,寇店镇因地制宜,精选试点,并突出向贫困村倾斜,最终水泉、朱窑、孙窑、杜寨、干村等5个行政村被确定为市级试点村,韩寨、杨裴屯2个行政村被确定为区级试点村。7个试点村均成立了农业专业合作社。群众以土地经营权入股,合作社承诺群众保底收益,利润每年按照村集体、合作社、人社群众3:3:4比例分红,既保障了群众利益,解决了土地撂荒问题,又增加了村级集体收入,同时合作社有了发展资金,达到了发展村级集体经济、带领群众共同富裕的目的。

干村被确定为市级试点村后,村党支部书记郭振满说:“以前村里建村部、修路向镇里要钱,这次我们要抓住机遇,变‘输血’为‘造血’。”于是,郭振满3次下南阳考察艾草种植。当艾草运到后,他又忙着张罗铲车、指导种植,经过3、4天的紧张忙碌,240亩艾草种植完毕,郭振满的心才放下。

截至目前,该镇省级贫困村朱窑村种植的130亩谷子已售罄,并已种植优质小麦良种,10个大棚蔬菜正在上市;杜寨村种植绿化苗木100亩、山楂树100亩、艾草500亩;水泉村发展核桃种植110亩;干村种植艾草240亩;孙窑村、韩寨村各种植女贞120亩;杨裴屯村种植女贞260亩,并在树下种植益母草。

规范管理 加强资金监管

在试点村的引领带动下,寇店镇发展集体经济的氛围在全镇已逐步形成,非试点村也迅速行动。

二教塔、马寨、常村把生态绿化与发展村级集体经济相结合,成立集体经济合作组织,从群众手中流转土地,统一种植经营,收益归村经济合作组织。合作组织在发展过程中,管理人员多为村里贫困人口,起到带领群众致富作用,同时发展收益积累后可以为群众办更多实事。目前,二教塔村流转的36亩土地,种植女贞、樱花等5400棵;常村流转的41亩土地,种植女贞7600棵;马寨村流转的80多亩土地,种植核桃苗3000多棵;五龙村引导群众调整种植结构,发展核桃种植540亩。

村级集体经济收入,事关农村社会稳定和长远发展,必须管好用好。因此,该镇要求5000元以上的开支必须按“四议两公开”法进行,建设项目3万元以上的必须公开招标。同时,要求村级集体收入必须用于党建、修路、打井等民生实事和医疗、养老、扶贫济困等公益事业上。

“村级组织从‘无钱办事’到‘有钱办事’,农村基层党组织服务能力增强了,说话办事有了底气和力量,成为带领群众致富奔小康的主心骨和领路人。”寇店镇党委书记白凯说。(李少红)

简讯

►为落实全面从严治党要求,日前,区纪工委组织开展了对涉嫌违纪违法党员和国家工作人员未受党纪处分问题清理工作。截至目前,共给予党纪处分50人,其中给予党内警告40人,党内严重警告1人,留党察看一年1人,开除党籍8人,并严格执行党纪处分宣读工作,群众反响良好。(雷鸣)

►2017年12月20日,我市第四批文物保护单位名单公布,全市新增市级文物保护单位74处。其中,我区相公庄黄氏祠堂、吕蒙正读书窑旧址、王炳耀宅院、中共豫西特委梁村旧址、许文正公祠等被列入古建筑类。(张志军)

►日前,河南科技网对2017年度河南省“科技小巨人(培育)”企业名单进行了公示。我区3家企业榜上有名,洛阳花都家具集团有限公司成功评选为2017年度河南省“科技小巨人”,河南中兴网信科技有限公司、河南卓金光电科技股份有限公司2家公司成功评选为河南省“科技小巨人培育”企业。(任静 布会琼)

►2017年12月21日,区管委会收到市知识产权局发来的贺信,祝贺我区1-10月专利申请量达到213件,完成市定任务的106.5%,提前完成2017年度专利申请指导目标。据悉,截至11月,我区专利申请量达到276件,完成市定任务的138%,完成进度居全市第二名。(杨彪)

►2017年12月17日,寇店镇组织舜帝庙村党员、群众和东朱、西朱、杜寨、二教塔、沙沟等村干部共计70余人,到荥阳市高村乡刘沟村石榴种植基地和孟津县送庄镇十里香草莓基地观摩学习农业产业化发展。(寇宣)

►2017年12月21日,庞村镇组织食安办、城建办、工商等部门组织开展食品安全专项检查。检查总体情况良好,现场整改隐患2处。(高新燕)

►2017年12月25日,佃庄镇组织召开安全生产网格化管理工作推进会,传达该镇安全生产网格化管理工作实施方案,要求各行政村及企业严格按照方案时间节点扎实推进网格化管理工作。(佃宣)

►2017年12月18日,佃庄镇将印有扶贫攻坚政策的新年挂历12000余份送到群众家里。据悉,新年挂历是由区脱贫攻坚领导小组精心设计制作,通过将教育、医疗、民政、住房等扶贫政策分门别类印在挂历上,加强扶贫攻坚政策宣传,提高广大群众对扶贫攻坚工作的认识,营造浓厚的扶贫攻坚工作氛围。(郭汀喜)

气代煤带来“清洁暖冬”

伊滨讯 2017年12月20日,室外寒风凛冽,但寇店镇舜帝庙村村民孙胜龙家里却温暖如春。全家人坐在客厅里,看电视、嗑瓜子,孙胜龙13岁的孩子高兴地说:“装了燃气采暖炉,以后再也不怕冬天冷了。”

孙胜龙是我区加快推动基础设施向农村延伸、公共服务城乡一体而受益的代表之一。

该村地处万安山脚下,近年随着万安山区域的整体开发,近郊休闲旅游给舜帝庙村带来了发展新机遇。今年以来,我区加快天然气项目向农村延伸覆盖,选择4个市级美丽乡村试点实施燃气进村工程。舜帝庙村就是其中之一。

半个月前,舜帝庙村首批40户群众接通了天然气,该村在我区率先实现了燃气进村目标。

燃气进村,打造了舜帝庙村的“清洁暖冬”。从去年开始,该村有人经营农家乐,从原先的煤球换上了液化气。今年,该村又抢抓机遇,用上了更清洁、方便、省钱的天然气。

孙胜龙算了笔账:“过去用液化气做一顿饭大约需要1.5元,最近用了3天天然气,平均做一顿饭只需0.6元,省下来的钱,还能用在发展种植业和搞经营上。”

舜帝庙村村委主任胡斌斌介绍,该村490户村民都已经统一安装了燃气设备,相关管网进行加压测试已经完成,目前正在陆续开通天然气。

胡斌斌家也安装了燃气壁挂炉,他满脸自豪地说:“以前取暖都用蜂窝煤,烟熏火燎不说,散煤、蜂窝煤等乱堆乱放,也影响村容村貌,如今农村也用上了清洁的天然气,冬天再也不冷了,这是许多人做梦都想不到的事情。”

这个冬天,舜帝庙村的村民们告别了“烟熏火燎”,用天然气过上了“清洁暖冬”。

截至目前,我区共铺设燃气中压管道150公里,实施“煤改气”的工业企业有300余家,福民嘉苑、吉庆嘉苑等已入住的安置小区和佃庄镇东石桥社区、寇店镇隆兴小区等集中住宅小区群众已用上天然气,李村镇石窑社区、庞村镇掘山村、军屯村、寇店镇舜帝庙村、佃庄镇西马庄村等5个行政村(社区)也已实施天然气整村入户工程。据统计,2017年将新增3500余户居民用上天然气。(陈晓辉 王会婷)

曹智民:冰河中勇救落水儿童

2017年12月24日下午16时许,佃庄镇倪庄村村民曹智民正在伊河东湖边的大坝上钓鱼捉虾,忽然听到有人大喊:“快来人呀,有人落水了!”曹智民赶紧把虾一扔,立即循声冲过去,只见落水孩子在水中扑腾,离岸边有二米多远,并开始往下沉了。

曹智民顾不得脱外套、脱鞋,扑通一下纵身跳入冰冷的湖水中,拼命向孩子游去。他游到孩子身边,抓住落水孩子的衣领,奋力向岸边游,边游边大声鼓励孩子:“憋住气,尽量别呛水!”经过几分钟的紧张救援,落水的孩子终于被曹智民救上岸。

据了解,被救孩子是佃庄镇相公庄村人,今年7岁。当天下午和其他两名孩子到湖边玩耍,不慎失足落入湖中。

“幸亏孩子穿的羽绒服有浮力,在水里才没有迅速沉没。”曹智民说,冬天湖水冰冷刺骨,孩子被救回岸边时脸色惨白,浑身冰冷,曹智民自己也冻得瑟瑟发抖。当时手机已经被湖水湿透无法开机,湖边也没有其他人。曹智民不敢在湖边停留,咬牙坚持骑摩托车把孩子送回相公庄家里,交给孩子的母亲,然后骑摩托车回到自己家中。

曹智民浑身都被冻僵了,他80多岁的老母亲心疼不已,赶紧为他生火取暖,闻讯而来的村干部在他的胸口和后背上贴取暖贴。

据了解,曹智民今年61岁,2014年曾下水救过一名落水儿童,并入选“中国好人榜”。村民都说,“老曹绝对是热心肠,谁家有事,他跑得最快。”“‘好人’用在他身上再恰当不过了!”

佃庄镇党委政府给曹智民送来3000元慰问金。孩子的父母为曹智民送来锦旗和10000元钱,曹智民只收下了锦旗。他说:“只要孩子没事儿,俺啥也不图。能帮助别人,俺心里可美!”

(陈晓辉 郭汀喜)



曹智民在儿童落水现场

爱心澡堂为老人们送去冬日里的温暖

伊滨讯 在庞村镇掘山村有家爱心澡堂,3年来,这家澡堂一直对行动不便的老人以及陪同老人前来的顾客实行免费。澡堂的负责人叫高治民,是掘山村八组村民组长。

“起初我也没想到这么做,有一次村里开党员大会,有党员提出了冬天老人洗澡困难的事,我就想干脆让老人来我这洗吧,不要钱。”高治民说,“这也不算啥,力所能及的事。”

于是,自3年前起,爱心澡堂就定下了这样一条规定,每年冬季,给本村480余名60岁以上老人每人发放2张澡票,同时鼓励家中年轻人做老人的“保镖”,陪同老人来浴池洗澡。今年起,不限本村,对陪护行动不便的老人来洗澡的顾客一律免费。

“我们组的邵安强,是村小学教师,每到周末就带上73岁的老父亲去洗澡,街坊四邻都夸他有孝心。组里好几年年轻人也照样学样,带着家里老人去洗澡。”东庞村九组组长邵万通说。

然而,澡堂规模不大,人手有限,有时候老人多了,高治民也忙不过来。掘山村党支部就组织党员志愿者定期来到澡堂,照顾行动不便的老人洗澡。

“一般一周或半个月来一次,维持浴池秩序,为行动不便的老人提供志愿服务。”掘山村党支部委员杨永安说,“尤其周末和集会等洗浴高峰期,洗澡的老人多了,我们也会随时安排党员志愿者进行服务。”(张志军)